



Помещено на сайт: 5 мая 2011 г.

Семь основ процветания — диверсификация экономического роста в странах Кавказа и Центральной Азии

[Дэвид Оуэн](#)

Среднесрочные перспективы экономического роста в регионе Кавказа и Центральной Азии являются благоприятными. Но для сохранения роста благосостояния восьми странам региона (Армении, Азербайджану, Грузии, Казахстану, Кыргызской Республике, Таджикистану, Туркменистану и Узбекистану) потребуется искать другие источники роста, помимо традиционных.

Задача директивных органов будет заключаться в содействии новым и более разнообразным движущим силам роста, помимо горнодобывающей промышленности, нефти и газа.

Есть семь основ экономической политики, которые могут им помочь в этом процессе:

- снижение роли государства;
- повышение степени открытости для новых отечественных и иностранных фирм;
- создание более конкурентоспособного и действенного банковского сектора;
- укрепление управления и повышение качества институтов;
- другие меры по улучшению делового климата — например, снижение затрат на торговые процедуры (имеет критически важное значение ввиду высоких транспортных расходов), сокращение сроков выдачи разрешений и частота и разнообразие налоговых платежей;
- повышение качества транспортной инфраструктуры и инфраструктуры телекоммуникаций;
- совершенствование региональных торговых и инвестиционных связей.

Внутренний рост

После того как некоторые страны региона сильно пострадали в результате глобального финансового кризиса, в прошлом году темпы роста в регионе быстро восстановились и составили в среднем немногим более 6½ процента. В трех странах Центральной Азии, являющихся экспортерами нефти и газа (Казахстан, Туркменистан и Узбекистан), прирост даже превысил 7 процентов.

Активный подъем экономики должен продолжиться в 2011 году и в последующий период, хотя и несколько более медленными темпами — 5–5½ процента в год

Адрес настоящей статьи iMFdirect: <http://blog-imfdirect.imf.org/2011/05/05/seven-pillars-of-economic-prosperity%E2%80%94caucasus-and-central-asia/>

Базовая страница блогов iMFdirect: <http://blog-imfdirect.imf.org/>

в среднесрочной перспективе. Мировой подъем и высокие темпы роста в Китае и России будут содействовать росту в регионе, в том числе за счет денежных переводов и притока капитала. Ожидается, что ускорение производства нефти и газа замедлится в Казахстане и сменится снижением в Азербайджане, эти две страны являются экономически самыми крупными в регионе.

Эти экономические показатели, изложенные подробно в нашем последнем выпуске [«Перспективы развития региональной экономики: Ближний Восток и Центральная Азия»](#), впечатляют. Но они отстают от ошеломляющих темпов роста, наблюдавшихся в 2000-х годах. В течение восьми лет до глобального кризиса средние темпы роста составляли поразительную величину — 10,7 процента в странах-экспортерах нефти и газа (Азербайджан, Казахстан, Туркменистан и Узбекистан) и 8.3 процента в странах-импортерах нефти и газа (Армении, Грузии, Кыргызской Республике и Таджикистане).

Так зачем нужно диверсифицировать экономику?

Однако этот докризисный рост был вызван в значительной степени внешними факторами.

- Быстрые темпы роста в России и Китае, благоприятные цены на биржевые товары — *импортеры* нефти и газа являются крупными *экспортерами* других биржевых товаров (хлопка, меди, золота, молибдена и вольфрама!).
- Денежные переводы из России и другие иностранные потоки (ПИИ, банковское заимствование) были важнейшими движущими силами, которые особенно влияли на потребительский спрос, строительство и недвижимость.

Правительства в регионе вступили в кризис, обладая возможностями для решительных антикризисных мер в виде увеличения расходов или снижения налогов, но когда эти меры стимулирования исчезнут, для роста потребуются другие факторы. К сожалению, большинство докризисных факторов оказалось волатильными или неустойчивыми, а экспорт биржевых товаров, по-видимому, создает относительно немного рабочих мест.

Вновь поставить будущие перспективы роста в зависимость от этих капризных внешних факторов представляется рискованным, особенно в условиях, когда в регионе сохраняется высокий уровень бедности, прежде всего в Таджикистане, Кыргызской Республике и Узбекистане. Большую обеспокоенность вызывают неравенство доходов, безработица и неполная занятость, а в некоторых странах Центральной Азии всего через несколько лет на рынок труда выйдет многочисленная молодежь.

Седьмая основа

Итак, вернемся к семи основам диверсификации роста. Сосредоточим внимание на последней: укрепление экономических и финансовых связей в регионе.

Совокупный объем торговли между этими странами значительно ниже объема, которого можно было бы ожидать с учетом масштабов их экономики и географической близости. Лишь около 5 процентов их общего объема экспорта или импорта поступает из других стран региона или направляется в них. И эта доля снижается. Большая часть торговли приходится на сельскохозяйственные биржевые товары.

Для этого есть веские основания. За 20 лет со времени своей независимости страны региона должны были уйти от советской системы, при которой они обладали высоким уровнем специализации в производстве немногих товаров, и от советских торговых и финансовых потоков. Интеграция дополнительно осложнялась частыми и серьезными потрясениями—прежде всего, российским финансовым кризисом 1998 года — а также трениями и напряженными отношениями между некоторыми странами региона. Эти явления нарушали торговые и транспортные связи и препятствовали развитию рынков труда, энергоносителей и капитала.

Но есть и некоторые неожиданные моменты. Несмотря на то, что большинство стран региона существенно снизило тарифные и нетарифные препятствия, внутрирегиональная торговля находится на низком уровне. Несмотря на в целом общие институты, язык и историю, инвестиционные потоки в регионе невелики, при этом лишь несколько местных банков или компаний действуют в других странах региона.

Остающиеся препятствия носят в основном институциональный характер и отражают в целом относительно неблагоприятный деловой климат в большинстве стран региона, в том числе длительные и обременительные процедуры экспорта или импорта.

Успехи в создании каждой из семи основ помогут активизировать деятельность по устранению эти препятствий. Повышение качества управления и улучшение делового климата в регионе должно содействовать привлечению инвестиций как в самом регионе, так за его пределами. А это должно привести к расширению торговли и созданию новых рабочих мест.